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Diplomová práce Karolíny Konvalinkové je příspěvkem ke studiu ruského exilu 

v meziválečném Československu. Zabývá se čelnou osobností narodnického, později 

eserského hnutí, která prožila v naší zemi závěr svého života. Československé období 

Breškovské bylo dosud málo známé, a práce tak zaplňuje neprobádaný prostor. Jak 

dosvědčuje analýza žurnalistických ohlasů v práci, Breškovskaja byla v našem prostředí 

známá a oblíbená a měla také hojné vazby na osobnosti československého politického 

života. Diplomová práce tak nepřispívá jen ke studiu dějin emigrace, ale tematizuje také 

závažnou a pozapomenutou kapitolu z dějin Československa. Lze ji využít jako ilustraci 

vztahu československé (respektive české) politické a kulturní elity k ruskému 

levicovému radikalismu nebolševického typu.  

První kapitola diplomové práce je tradičně věnována přehledu pramenů a 

literatury. Ten je rozdělen podle typů zdrojů. Diplomantka pracovala s archivními 

zdroji, především s fondem Breškovské v Národním archivu ČR. Bohužel značná část 

archiválií spojených s Breškovskou byla po roce 1945 odvezena do Moskvy, do Státního 

archivu RF (GARF), kde je pro badatele z ČR dnes těžko dosažitelná. Dalším typem 

zdrojů jsou autobiografie a biografie, které autorka využívá pro životopisnou kapitolu 

své práce. Následují internetové zdroje a absolventské práce obhájené v České 

republice. Za jeden z hlavních zdrojů lze považovat 261 článků a zpráv v dobovém 

československém tisku. Jejich přehled nacházíme v bibliografii, kde jsou roztříděny 

podle jednotlivých periodik (s. 102n). Seznam článků byl získán díky Dr. Daně Haškové 

ze Slovanského ústavu AVČR, bez jejíž pomoci by práce nemohla být úspěšně 

dokončena.  

Druhá kapitola shrnuje život Breškovské. Zde je potřeba poznamenat, že 

málokterá osobnost byla již za života tak silně legendarizována. Sama Breškovskaja tuto 

legendu aktivně spoluvytvářela. Napsat objektivní životopis, či dokonce odhalit metody 

této legendarizace je badatelsky velice složitou otázkou vymykající se možnostem 

diplomové práce. Diplomantka se s tímto problémem vyrovnává tak, že po oddílu 

popisujícím životní osudy ihned umísťuje kapitoly představující žurnalistické reflexe 

osudů Breškovské v československých periodikách a dobovou levicovou biografii 

Severýnové. Tím se jasně naznačuje odstup od předávaných informací a jejich 

subjektivnost.  



Třetí kapitola se věnuje ohlasům příjezdu Breškovské do Prahy. Na ni navazuje 

část věnovaná dalším publicistickým reflexím během jejího pobytu. Do zvláštních 

oddílů jsou shromážděny žurnalistické ohlasy a archivní materiály vážící se k životním 

jubileím Breškovské (80. a 90. narozeniny, kapitola 7) a ohlasy na pohřeb a smrt ruské 

revolucionářky (kapitola 9). Šestá kapitola analyzuje články založené na osobních 

setkáních s Breškovskou. Samostatný ráz má pátá kapitola zaměřená na pobyt 

Breškovské na Podkarpatské Rusi, na její činnost a díla vzniklá v tomto období. 

K biografickému přístupu se vrací také osmá kapitola věnovaná závěrečné fázi života 

revolucionářky ve Chvalech u Prahy. Práci završuje shrnutí posmrtných ohlasů na 

činnost Breškovské. Následuje závěr, přehledně zpracovaná bibliografie a obrazové 

přílohy.  

Diplomová práce je psaná vyváženě a nezaujatě. To je v případě kontroverzní a 

polárně přijímané osobnosti jako byla Breškovskaja zvláště důležité. Pobyt 

revolucionářky v Československu se logicky rozpadá do tří aspektů: popis vlastního 

pobytu, tvorba Breškovské v československém období a reflexe jejího života a díla 

v tisku. Všem třem aspektům je věnována dostatečná pozornost a v závěru je také 

naznačeno, jakým směrem je možné budoucí bádání prohlubovat. Lze konstatovat, že 

práce doplnila dosud méně známá místa v životě a díle Breškovské a svůj cíl tak splnila.   

 

Otázky k obhajobě 

Nejprve se zastavme u zdrojů práce. Různé typy zdrojů přinášejí různé výzvy a 

otázky.  

První se váže ke korpusu článků a zpráv v československém tisku. Jak vznikla 

použitá rešerše 261 článků a zpráv? Z přehledu vyplývá, že se jedná především o ohlasy 

české a jsou zahrnuty i rešerše z karpatoruského periodika Karpatskij kraj. Jistě se 

objevovaly i ohlasy v ruském exilovém tisku. Bylo by zajímavé zjistit, jestli v rámci 

ČSR existovaly i ohlasy v tisku slovenském či německojazyčném.  

Další otázka se týká archivních zdrojů. Je možné nalézt archiválie spojené 

s Breškovskou také v jiných archivech v ČR?  

Další otázka se věnuje dostupným biografiím a autobiografiím (lze-li v případě 

Breškovské vůbec obojí pevně oddělit). Do jaké míry jim lze důvěřovat? Které z nich 

považuje diplomantka za více a které za méně důvěryhodné?  

Breškovskaja byla v českém prostředí známá a populární. To jistě souviselo 

s jejími vazbami na československé legie i na prezidenta Masaryka. Ohlasy na její 

tvorbu jsou polárně rozděleny podle tehdejšího politického spektra. Většinové oslavné 

míří především z umírněně levicového a prohradního křídla. Apriorně kriticky píše 

komunistický tisk. Kritický konzervativní ohlas jsem zaznamenal z pera V. Červinky. 

Existují i další varianty reflexe Breškovské v našem tisku?  

    

Závěrem 

Text práce zdaleka překonává standardy diplomové práce a blíží se spíše práci 

rigorózní, či dokonce dizertační. Je možné jeho přijetí jako základu pro rigorózní práci.   



Diplomantka má zkušenosti s vědeckými publikacemi. Během studia pravidelně 

publikovala výsledky svého bádání v odborných časopisech (Slovanský přehled, Oriens 

Aliter) a kolektivních monografiích. Bádání představené v diplomové práci by mělo být 

také publikováno. Nabízí se jak domácí časopisy (Slovanský přehled), tak (po překladu) 

časopisy zahraniční. Po úpravách si umím představit i monografickou podobu práce, 

byť by bylo mnohem lepší se životu, dílu a legendě Breškovské věnovat hlouběji v rámci 

doktorského studia, což tímto vřele doporučuji.  

 

Hodnocení 

Diplomová práce Bc. Karolíny Konvalinkové splňuje požadavky kladené na 

tento typ kvalifikační práce, doporučuji ji k obhajobě a hodnotím stupněm výborně.  
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